° UNIVERSITAT LEIPZIG

Institut fUr Informatik

Abt. Technische Informatik

Prifungsaufgaben o or s st
1. Klausur

zur Vorlesung WS 2002/2003 und SS 2003

Datum: 31. Juli 2003
Uhrzeit: 13%-15%°
Ort: H 13, H14

Aufgaben zur Klausur
Grundlagen der Technische Informatik 1 und 2

Name Matrikelnummer Fachrichtung
Vorname Immatrikulationsjahr
Ergebnisse
Aufgabe 1 | Aufgabe?2 | Aufgabe 3 | Aufgabe 4 Summe
max. Punkte 20 20 20 20 80
davon
erreicht
Note

Datum/Unterschrift des Korrigierenden (Aufgabe 1/2):
Datum/Unterschrift des Korrigierenden (Aufgabe 2/3):

Hinweise:

Zeitdauer insgesamt 120 Minuten

Zum Bestehen der Klausur sind mindestens 40 Punkte erforderlich.

Zur Klausur Technische Informatik 1 und 2 sind keine Hilfsmittel erlaubt.
Ausnahme: Taschenrechner.

Auslander durfen ein Woérterbuch benutzen
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1. Aufgabe ( 1. Semester)

Berechnung einer Transistorschaltung

Berechnen Sie folgende Schaltung.

Aufgaben:

Bestimmen Sie die Spannung Ug;.
Bestimmen Sie den Strom Ig;.
Bestimmen Sie den Widerstand R;.
Bestimmen Sie den Basisstrom Iga.
Bestimmen Sie den Querstrom Ig,.
Bestimmen Sie die Spannung Ug,.
Bestimmen Sie den Strom Iy».
Bestimmen Sie den Widerstand R,.
Bestimmen Sie die Spannung Ug;.
Bestimmen Sie den Strom Iy;.
Bestimmen Sie den Widerstand R;.
Bestimmen Sie die Verlustleistung Py.

PN R W=

—_— e —
M=o o

Formel :
U=I[R
gole
IB
I, =50,
UB :URI +UR2 :URL +UCE
I:)V :PC :UCE |:IC

Alle Werte sind auf 3 Stellen genau zu berechnen.

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig Datei: KIEO1W02-001_MIT_LOSUNG-PUNKTE - 4. September 2003

O +Up

O

Gesamtpunktzahl: 20 Punkte

1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
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2. Aufgabe ( 1. Semester)

Logische Gleichungen und logische Schaltungen

X X X
O O O
® M\ /T 1 B
0 &
U111 2
P M 0
0 >=1
U110 0 0 ~
1
® M
Ml — Q
U121 0 1000
‘ 0
° ° ° Uiz
Gesamtpunktzahl: 20 Punkte
Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die logische Gleichung fiir Q. 1 Punkt
2. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir Q. 1 Punkt
3. Bestimmen Sie die kanonisch disjunktive Normalform Qgpng. 2 Punkte
4. Bestimmen Sie die kanonisch konjunktive Normalform Qggng. 2 Punkte
5. Bestimmen Sie das Venn-Diagramm fiir Q. 2 Punkte
6. Bestimmen Sie das Zeitverhalten fiir Q. 2 Punkte
7. Bestimmen Sie die Baumdarstellung fiir Q. 2 Punkte
8. Bestimmen Sie das Binary Decision Diagram (BDD). 2 Punkte
9. Bestimmen Sie das reduzierte Binary Decision Diagram(ROBDD). 2 Punkte
10. Bestimmen Sie die logische Gleichung fiir Quanp mit NAND-Konversion
(nur mit NAND-Gattern). 2 Punkte
11. Bestimmen Sie die logische Gleichung fiir Qnor mit NOR-Konversion
(nur mit NOR-Gattern). 2 Punkte
Bemerkungen:

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden..
Diese Gatter kdnnen beliebig viele Eingdnge haben.
Die NAND- und NOR-Konversionen sind aus den Normalformen durchzufiihren.
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3. Aufgabe ( 2. Semester)

BlUndelminimierung logischer Schaltungen
Gegeben sind folgende einzel-minimierte Schaltungen:

Diese Schaltungen sollen biindelminimiert werden. Dabei sind im Gegensatz zu der Ubungsaufgabe
keine Uberlappungen zwischen den biindelbaren- und den nichtbiindelbaren Mintermen erlaubt.

X3 X X3 X
@) @) @) @)
S M N N 0 >=1
® M M 0 0 O
IS 1 Q
Uso00 1
U223
o o o o
X; X, X, X
@) @) @) @)
® M M
® M M M 1
o & o >=1
U121 0 0 0 ()
® /M 1 Q
U120 U1000 2
U122
® M M M 1
U131
0 &
® M M 1 0 0
U132 T
130
. 1
U133
[ ] [ ] o o
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Gesamtpunktzahl: 20 Punkte

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die logischen Gleichungen fiir Q; und Q,. 1 Punkt
2. Bestimmen Sie die Wertetabellen fiir Q; und Q. 1 Punkt
3. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir den bilindelbaren Teil Qg. 1 Punkt
4. Bestimmen Sie diec Wertetabelle fiir den nicht-biindelbaren Teil Q. 1 Punkt
5. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir den nicht-blindelbaren Teil Qong. 1 Punkt
6. Bestimmen Sie das KV-Diagramm fiir den biindelbaren Teil Qg. 1 Punkt
7. Bestimmen Sie das KV-Diagramm fiir den nicht-biindelbaren Teil Q;ng. 1 Punkt
8. Bestimmen Sie das KV-Diagramm fiir den nicht-biindelbaren Teil Q,ng. 1 Punkt

9. Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichung fiir den biindelbaren Teil Qg.

2 Punkte
10. Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichung fiir den nicht-bilindelbaren Teil Qxg.

2 Punkte
11. Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichung fiir den nicht-bilindelbaren Teil Q,ng.

2 Punkte
12. Bestimmen Sie die gesamte minimierte logische Gleichung Q ges. 2 Punkte
13. Bestimmen Sie die gesamte minimierte logische Gleichung Qages. 2 Punkte
14. Bestimmen Sie die Schaltung der biindelminimierten Konfiguration. 2 Punkte

Bemerkungen:

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden.

Diese Gatter kdnnen beliebig viele Eingange haben.

Es sind keine strengen Schaltungen gefordert, d.h. es kénnen Leitungen fur die normalen- und invertierten
Eingangsvariablen verwendet werden.

Uberlappungen zwischen dem biindelbaren und nichtbiindelbaren Teil sind nicht erlaubt.
Das heil3t, daR buindelbare- und die nichtbtindelbaren Teile getrennt minimiert werden
mussen!
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4. Aufgabe ( 2. Semester)

4.1. Entwurf eines 2-Bit-Multiplizierers

Entwerfen Sie die Schaltung eines Multiplizierers, der die 2-Bit-Zahlen X=(x,,Xq) und Y=(y1,yo) zu der Zahl Z=(z3,2,,2,2,)
miteinander multipliziert. Die Schaltungen sind, wenn moglich, zu minimieren. Es werden nur positive Zahlen multipliziert.

Gesamtpunktzahl: 8 Punkte

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Wertetabellen fiir Z=(z;,2,,2,,z). 3 Punkte
2. Bestimmen Sie die KV-Diagramme flir Z=(z;,2,,2,,7)). 2 Punkte

3. Bestimmen Sie minimierte logischen Gleichungen fir Zin=(ZsminZominsZiminsZomin). 3 PUNKLE

Bemerkungen:
Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden.
Diese Gatter kdénnen beliebig viele Eingédnge haben.

Es sind keine strengen Schaltungen gefordert, d.h. es kénnen Leitungen fiir die normalen- und invertierten
Eingangsvariablen verwendet werden.

4.2. Aufbau eines von-Neumann-Rechners

Gesamtpunktzahl: 12 Punkte

Aufgaben:
1.1. Skizzieren Sie den Aufbau des von-Neumann-Rechners 3 Punkte
1.2. Erléutern Sie, welche Formen eines "von-Neumann-Flaschenhals" es gibt. 2 Punkte
2. Nennen Sie vier wesentliche Unterschiede zwischen RISC und CISC 3 Punkte
Architekturen.

3. Angenommen Sie entwerfen ein Mikroprogrammsteuerwerk mit dem 6 Signalleitungen L, L,
..., Lg angesteuert werden sollen. Die Signalleitungen L; und L, werden nie gleichzeitig
angesteuert. Ebenso werden nie zwei der Signaleitungen Ls, Ly, Ls, Lg gleichzeitig angesteuert.
Es ist moglich, dass keine der Signalleitungen angesteuert wird.

Entscheiden Sie sich fiir ein Design bei dem die Mikroworte nicht zu lang sind und die Dekoder
nicht zu kompliziert (d.h. nicht zu viele Eingénge besitzen).

Welche Art der Mikroprogrammierung wihlen Sie? Geben Sie eine mogliche Kodierung fiir die
Mikroworte an und erldutern Sie. 4 Punkte
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2. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

Normalformen

Eingangsvariablen
X2 s Xl H XO
0 000
001
010
011
100
101
110
111

Wert Q Minterme Maxterme

N[OOI WiIN(F

Venn-Diagramm

ava

Zeitverhalten logischer Schaltkreise
.......................... 1
X
2 RUPE SO0 SO o
SO SO SO SN S SO - 1
X :
..... Soeoee 5 ceeeessse 0
ceefene 1
X
O -:—. ----- 0
SO SO SO SO SO SO S RS SN VR |
Q  ddedededededods
01 23456 738
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3. Aufgabe

Name:

Matrikelnummer:

biindelbarer | nichtbiindelbarer
Teil Teil

zahi | SMTIETIEN o 00 Q=00 | Que | Que
0 0000

1 0001

2 0010

3 0011

4 0100

5 0101

6 0110

7 0111

8 1000

9 1001

10 1010

11 1011

12 1100

13 1101

14 1110

15 1111

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig

Datei: KIEO1W02-001_MIT LOSUNG-PUNKTE - 4. September 2003 - Seite

10



3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

X0
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
X3 2 3 7 6 X
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
X0
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
X3 2 3 7 6 X
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
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3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

X0
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
X3 2 3 7 6 X
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
X0
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
X3 2 3 7 6 X
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
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3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

x3/x3 x2/x2 X, /x1 xolx0
O O (@] O O O O O
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Matrikelnummer:

4. Aufgabe Name:
Nr. | Eingénge Ausgange
YioYo | XX | Z z, |z, | 7z | 1z,

o | 00 | 00

1 | 00 | 01

2 | 00 | 10

3 | 00 | 11

4 | 01 | 00

5 | 01 | 01

6 | 01 | 10

7 01 | 11

g8 | 10 | 00

o | 10 | 01

o | 10 | 10

un | 10 | 11

12 | 11 | 00

131 11 | 01

14 | 11 | 10

15 |11 | 11
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4. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
X0
0 1 1 0
0
0 1 5 4
1
2
Vi 3 7 6 X
1
10 11 15 14
0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
X0
0 1 1 0
0
0 1 5 4
1
Vi 2 3 7 6 X
1
10 11 15 14
0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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4. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
X0
0 1 1 0
0
0 1 5 4
1
2
Vi 3 7 6 X
1
10 11 15 14
0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
X0
0 1 1 0
0
0 1 5 4
1
Vi 2 3 7 6 X
1
10 11 15 14
0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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Losung: 1. Aufgabe (1. Semester)

Berechnung einer Transistorschaltung

Aufgaben:

1. Bestimmen Sie die Spannung Ug;.

URL =UB _UCEA

Uy =6V -3V =3V

2. Bestimmen Sie den Strom Igy.

IRL = ICA

I, =30mA

3. Bestimmen Sie den Widerstand Rj.

RL :URL
IRL

RL :i:lOOQ
30mA

4. Bestimmen Sie den Basisstrom Iga.

IBA

Tea
B

5. Bestimmen Sie den Querstrom Iq.

o =560LA =300LA

6. Bestimmen Sie die Spannung Ugs.

URZ :UBEA

Uy, =0.7V

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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7. Bestimmen Sie den Strom Ig»,.

o, =300 LA

8. Bestimmen Sie den Widerstand R,.

R2 — UR2
IR2

R, = O =2,33kQ
300LA

9. Bestimmen Sie die Spannung Ug;.

URI :UB _UBEA

Uy =6V —0.7V =53V

10. Bestimmen Sie den Strom Ig;.

e = 1o 15

o, =300LA +60LA = 360 LA

11. Bestimmen Sie den Widerstand R;.

53V
' 360uA

=14,7kQ

12. Bestimmen Sie die Verlustleistung Py.

PV = PC :UCEA |:ICA

R, =3V BOmA=90mW
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Losung: 2. Aufgabe (1. Semester)

Logische Gleichungen und logische Schaltungen

Aufgaben:

1. Bestimmen Sie die logische Gleichung fiir Q.
Q=f (Xzaxlaxo) = X% XX,

2. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir Q.
3. Bestimmen Sie die kanonisch disjunktive Normalform Qgpng.
4. Bestimmen Sie die kanonisch konjunktive Normalform Qggng.

Q= f(xz,xl,xo):ile OX, X,

X,X, -« 0la = 0llund 010 = MINt(3,2)
XX, « a0l = 101und 001 = MINt(5,])
Q = MINt(1,2,3,5)

Normalformen
Eingangsvariablen )
Wert XXX Q Minterme Maxterme
29 M2 M0
0 000 X, Ox, OX,
1 001 1 X, X, X,
2 010 1 X, %, X,
3 011 1 X, % X,
4 100 X, Ox, UX,
5 101 1 X, X X
6 110 X, OX, Ox,
7 111 X, UX, OX,

QKDNF = XZXIXO |:|X2X1X0 |:|X2X1X0 DXZ)_(IXO

Quine = (X, 00X, Oxy) (X, Ux, Ox,) O(X, UX, Ux,) O(X, UX, UX,)
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5. Bestimmen Sie das Venn-Diagramm fiir Q.

Venn-Diagramm

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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6. Bestimmen Sie das Zeitverhalten fiir Q.

Zeitverhalten logischer Schaltkreise
oo e e 1
X P
2 ; . cescemescemennee esoee 0
O TN , B ceeedenas 1
X R :
o e ¢ o o o o 3 oo o et +  ++ Qeeese 0
X :
0 -:_. ----- O
0O SN S S SO S SO e 1
Q _ ...... R e e
01 2345¢6 78
7. Bestimmen Sie die Baumdarstellung fiir Q.
Baumdarstellung

X, X, UX X,

0 X, 1 X,
X2 Y2 X2 )_(2 X2 )_(2 X2
0 1 0 1 1 1 0
4 2 6 1 5 3 7

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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8. Bestimmen Sie das Binary Decision Diagram (BDD).
9. Bestimmen Sie das reduzierte Binary Decision Diagram(ROBDD).

Binary Decision Diagram (BDD)

X 0
0 1
Xl Xl
0 1 0 1
X2 X2 X2 X2
NN N N
0 0 1 0 1 1 1 0
4 2 6 1 5 3 7

Reduced Ordered BDD (ROBDD)

XO
0 1
Xl Xl
1
0 1 0
0 X, 1

N,

1 0

4 2.3 6,7 1 5 3 7
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10. Bestimmen Sie die logische Gleichung fiir Qnanp mit NAND-Konversion
(nur mit NAND-Gattern).

X, X, X, LUX, X, X, LX, X, X,

X, %, X, UX, X, X, X, X, X,

OX, %, X, OX, % X, UX, X X,

= NAND,[NAND; (X, X, ), NAND, (X, X X, ), NAND; (X,X,X, ), NAND, (X, X X, )]

11. Bestimmen Sie die logische Gleichung fiir Qnor mit NOR-Konversion (nur mit NOR-Gattern).

Quine = (% 1x Hxg) L(X, Ux; Lxp) DX, UX Lxp) DX, UX; DOXy)
Quor = (%, TX, TX) U(X, Dx, Oxg) B(X, X, %) DX, OX UX,)
=(x, Ox, Ox,) O(x, Ox, Ox,) 0(X, O, Ox,) O(X, OX, OX,)

= NOR,[NOR, (x, 0%, 0x,), NOR,(X, Ox, 0X,), NOR,(X, O, 0x,), NOR,(X, 0%, OX,)
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Losung: 3. Aufgabe (2. Semester)

il o

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig

BlUndelminimierung logischer Schaltungen

Bestimmen Sie die logischen Gleichungen fiir Q; und Q.

Ql = fl(XS’XZ’Xl’XO): X3 DXZ |:|¥0

Q2 = f2 (XS’XZ’XI’XO) = X2 DX}XI |:|¥3¥2¥0

Bestimmen Sie die Wertetabellen fiir Q; und Q.

Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir den biindelbaren Teil Qg.
Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir den nicht-biindelbaren Teil Q;ng.

Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir den nicht-biindelbaren Teil Qyng.

Ql = fl(XS’X29Xl>X0): X3 DXZ |:|Y0

X, - labc = 1l1bc

= 11lc = 1111 und 1110 = MINt (15,14)

= 110c = 1101 und 1100 = MINt (13.12)
X; - labc = 10bc

= 10lc = 1011 und 1010 = MINt(11,10)

= 100c = 1001 und 1000 = MINt (9,8)
X, -« albc = 1lbc

= 1l1lc = 1111 und 1110 = MINt (15,14)

= 110c = 1101 und 1100 = MINt (13,12)
X, « albc = 0lbc

= 0llc = O0I11und 0110 =  MINt (7,6)

= 010c = 0101 und 0100 = MINt (5,4)
X, « abcO = 1bcO

= 11c0 = 1110 und 1100 = MINt (14,12)

= 10c0 = 1010 und 1000 = MINt (10,8)
X, « abcO = 0bcO

= 01c0O = 0110 und 0100 = MINt (6,4)

= 00cO0 = 0010 und 0000 = MINt (2,0)

Q, = MINt (0,2,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15)
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QZ = fZ(XS’XZ’Xl’XO): X2 |:|)_(3))_(1 D)_(S)_(ZXO

X, » albc = 1lbc

= 1llc = 1111und 1110 = MINt(15,14)

= 110c = 1101und 1100 = MINt(13,12)
X, - albc = 0lbc

= 0llc = O01l11lund 0110 = MINt(7,6)

= 010c = 0101und 0100 = MINt(5,4)
XX, » 0a0b = 010b = 0101und 0100 = MINt(5,4)
X,X, » 0a0b = 000b = 0001und 0000 = MINt(1,0)

XXX, ~ 00a0 = 0010und 0000 = MINt(2,0)
Q, = MINt(0,1,2,4,5,6,7,12,13,14,15)

biindelbarer | nichtbiindelbarer
Teil Teil
zah | SMRMENEN o 100 10,2000, | Que | Que
0 0000 1 1 1
1 0001 1 1
2 0010 1 1 1
3 0011
4 0100 1 1 1
5 0101 1 1 1
6 0110 1 1 1
7 0111 1 1 1
8 1000 1 1
9 1001 1 1
10 1010 1 1
11 1011 1 1
12 1100 1 1 1
13 1101 1 1 1
14 1110 1 1 1
15 1111 1 1 1
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6. Bestimmen Sie das KV-Diagramm fiir den biindelbaren Teil Qg.
7. Bestimmen Sie das KV-Diagramm fiir den nicht-blindelbaren Teil Qng.
8. Bestimmen Sie das KV-Diagramm fiir den nicht-biindelbaren Teil Q,ng.

X0
Qs
0 1 1 0 _ o
QB - XZ |:|X3X2XO
0 1 1 1 0
0 1 5 4
0 1 1 1 1
X 2 3 7 6 X
1 1 1 1
10 11 15 14
1 1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
X0
QinB _
=X, X
O 1 1 0 QlNB 372
0 0
0 1 5 4
0 1
X 2 3 7 6 X
1 1 1 1
10 11 15 14
1 1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
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X0 oo
QZNB - X3X2X1X0
Q2nB
0 1 1 0
0 1 0
0 1 5 4
0 1
X3 2 3 7 6 X
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
X2

10.
11.

12.
13.

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig

Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichung fiir den biindelbaren Teil Qg.
Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichung fiir den nicht-biindelbaren Teil Qng.
Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichung fiir den nicht-biindelbaren Teil Qang.

QB = X2 |:|)T3Y2)_(O

Bestimmen Sie die gesamte minimierte logische Gleichung Q1 ges.
Bestimmen Sie die gesamte minimierte logische Gleichung Qages.
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14. Bestimmen Sie die Schaltung der biindelminimierten Konfiguration.

O ©) ®) O
&
M M M 0
14 0 0 >=1
0 z 0 C)
® M M 1 — "
U 110 U
U.., 1000 1ges
° M M ey
° M M M 1
U2‘| 1
0 &
° M M 1 0 0 Py
0
U21 2 U
210
1
®
U2‘| 3
® M M M 1
U31 1
° M M 1
0 &
U, Z 0 Aol >=1
0 z 0 ( )
® M 1
U3‘| 0 U
U, 1000 2ges
®
[ ) [ ) ® [ )
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oder:

Xg /Xy X, IXy X IX, X /X,
o O o O o O o O
o N N M M1 N 0 &
o— 1 I 0
Uio
[ — [ [
P S, e o N 0 &
o— 1] (g [} 0
Us1o
.,—r\_r‘ N /] N1 4 & 0
Us1o
° ° ° ° ° ° ° °
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u
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Losung: 4 Aufgabe ( 2. Semester)

4.1. Entwurf eines 2-Bit-Multiplizierers

1. Bestimmen Sie die Wertetabellen fiir Z=(z;,2,,2,,z).

Nr. | Eingange Ausgange

YoYo | XX | Z | 2 |z, | 7, | 1z
0 00 | 00 0 0 0 0 0
1 00 | 01 0 0 0 0 0
2 00 | 10 0 0 0 0 0
3 00 | 11 0 0 0 0 0
4 01 | 00 0 0 0 0 0
5 01 | 01 1 0 0 0 1
6 01 | 10 2 0 0 1 0
7 01 | 11 3 0 0 1 1
8 10 | 00 0 0 0 0 0
9 10 | 01 2 0 0 1 0
10 | 10 | 10 | 4 0 1 0 0
n | 10 | 11 §) 0 1 1 0
12 1 11 | 00 0 0 0 0 0
13111 | 01 3 0 0 1 1
14 | 11 | 10 6 0 1 1 0
15 1 11 | 11 9 1 0 0 1
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2. Bestimmen Sie die KV-Diagramme fiir Z=(z3,2,,2,,2).

X0
Z3
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
2 3 7 6
Y1 X1
1 1
10 11 15 14
1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
X0
Z)
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
2 3 7 6
Y1 X1
1 1 1 1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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ZZ = ylyoxl |jylleO
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X0
Zl 2, = Vi YoX OYoX Xo Oy, ¥eX, Oy, XX,
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1 1 1
2 3 7 6
Y1 X1
1 1 1 1
10 11 15 14
1 1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
X0
Z Zy =YoX,
0
0 1 1 0
0 1 0
0 1 5 4
0 1 1
2 3 7 6
Y1 X]
1 1 1
10 11 15 14
1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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3. Bestimmen Sie minimierte logischen Gleichungen flir Zin=(Z3minsZ2minsZ1minsZomin)-

Z3 = yl 70)_(1X0

ZZ = ylyOXl D ylxl)TO

Zl = yl yOXI D yOXIXO D yl yOXO D yIXlXO
ZO = yO XO
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Losung: 4 Aufgabe ( 2. Semester)

4.2. Aufbau eines von-Neumann-Rechners
Aufgaben:
1.1. Skizzieren Sie den Aufbau des von-Neumann-Rechners

O Der von-Neumann-Rechner
= Speicher: Speicherung von Progamm und Daten
= Rechenwerk: Ausfiihrung arithmetischer/logischer Operationen
= Leitwerk (Steuerwerk): Steuerung des Programmablaufs
= Ein- und Ausgabewerk: Eingabe von Daten/Programmen, Ausgabe von
Ergebnissen ,,nach au3en*

Steuerwerk

K
| Rechenwerk| | |CPU
r !
Y v v Y

—®| Eingabewerk ™| Speicherwerk [~ Ausgabe .

CPU = Central Processing Unit
= Zentraleinheit

- DatenfluB - - Steuerflu 3
(nach Burks, Goldstine und von Neumann, 1946)

1.2. Erlautern Sie, welche Formen eines "von-Neumann-Flaschenhals" es gibt.

= Befehle werden nacheinander iiber die Verbindung zwischen Speicher und Steuerwerk
geholt (,,von-Neumann-Flaschenhals*)

= Festlegung einer sequentiellen Bearbeitungsreihenfolge wird gefordert (intellektueller
,von-Neumann-Flaschenhals)

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig Datei: KIEO1W02-001_MIT LOSUNG-PUNKTE - 4. September 2003 - Seite
39



2. Nennen Sie vier wesentliche Unterschiede zwischen RISC und CISC
Architekturen.

Losung: 4 der folgenden 5 Unterschiede (S. 192 Skript):

Anzahl und Konpl exitat der Befehle,

Anzahl der Register,

Anzahl der Adressierungsarten,

ein bzw. nehrere Takte pro Befehl,

Regi st er/ Regi st er-Operati onen (auler LOAD, STORE) bzw. Speicher/ Register-
Oper at i onen

CISC ,,Complex Instruction Set RISC ,,Reduced Instruction Set Computer*:
Computer:
- Viele, teilweise komplexe - Wenige, meist sehr einfache
Instruktionen (>100) Instruktionen (<50)
- Viele Adressierungsarten (>10) - Wenige Adressierungsarten (<4)
- Anzahl der Takte abhangig - Mdoglichst eine Instruction
von Befehl und Adressierungsart pro Takt
- Speicher/Register Operationen - Register/Register-Operationen

(Speicherzugriffe nur mit LOAD/STORE)

- i.A. wenige Register - viele Register (>32)
Beispiele: Intel 486, Intel Pentium Beispiele: SPARC, PowerPC
Motorola 680x0 ARM, Alpha

3. Angenommen Sie entwerfen ein Mikroprogrammsteuerwerk mit dem 6 Signalleitungen L, L,,
..., Lg angesteuert werden sollen. Die Signalleitungen L; und L, werden nie gleichzeitig
angesteuert. Ebenso werden nie zwei der Signalleitungen Ls, L4, Ls, L¢ gleichzeitig angesteuert.
Es ist moglich, dass keine der Signalleitungen angesteuert wird.

Entscheiden Sie sich fiir ein Design bei dem die Mikroworte nicht zu lang sind und die Dekoder
nicht zu kompliziert (d.h. nicht zu viele Eingédnge besitzen).

Welche Art der Mikroprogrammierung wéhlen Sie? Geben Sie eine mégliche Kodierung fiir die
Mikroworte an und erldutern Sie.

Ldsung:

Diagonale Mikroprogrammierung, dabei ist die Wortldnge 5, wobei L; und L, (und keine Leitung) in
zwei Bits und L3, Ls, Ls, L (sowie keine Auswahl) in drei Bits codiert werden. Beispiel: Bits 1 und 2:
00= keine Auswahl, 01=L,;, 10=L,; Bits 3-5: 000= keine Auswahl, 001=L3, 010=L,4, 011=Ls, 100=L 6.
Ein mdégliches Mikrowort ist dann z.B. 01100 welches L; und L schaltet.
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00 — Keine Leitung 000 — Keine Leitung

01 — L1 001 — L3
10 — L2 010 — L4
011 — Ls
100 — L6

IJL_ILI L, [Ls ][ Lo ]l Ls |[Le|

Diagonale Microprogrammierung
Microwords Leitungen
Nr. A B Leitung zu A | Leitung zu B
00 00 000 keine Leitung | keine Leitung
01 00 001 keine Leitung Ls
02 00 010 keine Leitung L4
03 00 011 keine Leitung Ls
04 00 100 keine Leitung Ls
05 01 000 L keine Leitung
06 01 001 L, L
07 01 010 L, L4
08 01 011 L, Ls
09 01 100 L, L
10 10 000 L, keine Leitung
11 10 001 L, L
12 10 010 L, L4
13 10 011 L, Ls
14 10 100 L, L
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